



В январе 2025 года отмечается юбилей Гражданского кодекса Российской Федерации, вступившего в силу 1 января 1995 года, — хороший повод осмыслить изменения последних тридцати лет в области гражданского права. За прошедший период в России была восстановлена частная собственность на средства производства (земельные участки, производственные предприятия, морские и воздушные суда) и провозглашена свобода предпринимательства, включая право частных лиц создавать юридические лица в форме акционерных обществ. Всё это регулируется гражданским законодательством.

Авторы первого номера «Закона» представляют результаты собственной рефлексии по интересующим их темам. Так, Е.А. Суханов раскрывает основания типизации юридических лиц в Гражданском кодексе и объясняет ограничение диспозитивности в корпоративном праве, а Д.И. Степанов показывает эволюцию гражданского законодательства в этой области за последние тридцать лет и размышляет о ее причинах.

Много внимания уделено вещному праву. Как известно, советское законодательство не знало деления имущества на движимое и недвижимое. Такое деление связано с правом собственности на средства производства, поэтому оно было закреплено лишь в Кодексе 1995 года. В отечественном гражданском законодательстве к недвижимому имуществу отнесены не только земельные участки, но и здания, строения, сооружения, а также морские и воздушные суда. Столь сложное и широкое понятие недвижимости порождает проблемы в правоприменительной деятельности и вынуждает юристов задумываться о совершенствовании системы. Своими мыслями по этому вопросу поделились О.М. Козырь, В.И. Сенчищев и О.А. Жаркова.

Предпринимательская деятельность нуждается в кредите, а кредит — в обеспечении. Самое надежное обеспечение — залог. О проблемах залога рассуждает А.А. Маковская. Развитие предпринимательских отношений ставит вопрос о понимании объекта права — его рассмотрению посвящены сразу несколько материалов номера: и текст Л.Ю. Михеевой о личных правах, и статья Е.В. Гаврилова о нематериальных благах, и работа А.А. Волоса о цифровой собственности. Моя статья посвящена роли суда в развитии гражданского законодательства.

Интересно, что развитие предпринимательства привело к повышению уровня работ по юриспруденции: поднимаемые современными авторами вопросы и методология исследований поражают своей глубиной в сравнении с советскими публикациями 80-х годов XX столетия. Развитие продолжается, и это — главный итог всех событий.

М.А. Ерохова,

независимый эксперт по российскому праву,
кандидат юридических наук, *LLM*